4to. SEMESTRE. BIOLOGIA. UNIDAD IV.

REPRODUCCION DE LAS PLANTAS.

INTRODUCCION.

La reproduccidn es una caracteristica de los seres vi-
vos destinada a la conservacidn y perpetuidad de las especies.
Esta importantisima misidon se lleva a cabo en muy variadas
formas segiin la especie, formas que estudiaremos en esta uni-
dad.

OBJETIVOS.
Explicar cada una de las etapas del ciclo de vida de
un helecho y un musgo.
Definir las dos clases de plantas con semilla.

Enunciar las estructuras m3s importantes de una flor.

Explicar la polinizacidn y fecundacion.

Explicar la germinacidn en plantas monocotileddneas y
dicotileddneas.

PROCEDIMIENTO DE APRENDIZAJE.
1.- Esta unidad comprende el capitulo 4 del presente libro.
2.— Observa y estudia cuidadosamente cada dibujo, tabla o

figura, pues son representaciones graficas de un cono-
cimiento.. :




Tu maestro asesor y el coordinador saben las repuestas,

preguntales. 4to. SEMESTRE. BTOLOGTA . UNIDAD IV.

Como autoevalucidn, resolverds las preguntas que vienen
al final de cada tema del capitulo; la cual tendras que
entregar a tu maestro para que se te acredite.

REPRODUCCION DE PLANTAS.

En este capitulo exploraremos algunos modelos basicos de
PREREQUISITO. la reproduccidon y desarrollo de las plantas. Es evidente que
hay distintos grupos de plantas, cada uno con su propio mode-
lo de reproduccion y desarrollo. Sin embarge, un grupo de
plantas con semilla utiliza un modelo que ha demostrado ser
superior a los demd@s. De ahl que las plantas con semilla do-
minan nuestros paisajes. Por eso dedicaremos nuestra exposi-
cion a los modelos basicos por los cuales se reproducen y de-
sarrollan las plantas con semillas y s0lo hablaremos brevemen
te sobre dos de los modelos mas "primitivos'. *

Tendras una sesidon de practica de laboratorio o de audio
visual como refuerzo a tus conocimientos tedricos a la que
deberis asistir so pena de perder tu derecho a la evaluacion
quincenal.

4.1 LOS MUSGOS Y LOS HELECHOS.

Cantidad de pruebas fosiles muestran que las plantas con
semilla no siempre han dominado nuestro paisaje. Durante los
periodos Devdnico y Carbonifero crecieron sobre la Tierra ex-
tensos bosques de helechos y colas de caballo. Los musgos y
otras plantas pequefias cubrian el suelo de los bosques.

Estudiaremos el ciclo de vida de un musgo caracteristi-
co y de un helecho tambi&n tipico. Aunque sean plantas mo-
dernas es razonable suponer que se reproducen en forma muy
mejante a como lo hicieron sus ancestros.

EL CICLO DE VIDA DE UN MUSGO.

Los musgos se encuentran ampliamente dispersos en toda

partes del mundo; todos son pequenos y relativamente sin im

portancia. Rara vez alcanzan alturas de mas de quince centi
S metros. lay una razon muy importante por la cual crecen
proximos al suelo, carecen del sistema vascular altamend

ganizado que presentan las plantas superiores. El agua




gales minerales deben moverse hacia arriba, en las plantas,
por difusion. Esto limita rigurosamente la altura a la que
un musgo puede crecer.

para comprender bien el ciclo de vida del musgo es nece
cario familiarizarnos con su estructura. Observamos que los
musgos crecen en la humedad v lugares sombrios a manera de
una aglutinacidn verde aterciopelada. Un examen mas cuidado-
so muestra que esta aglutinacidn es una masa compacta de plan
tas individuales. La mayor parte del afio, el cuerpo de las
plantas se ve como un tallo verde de aspecto erizado. Sus
"serdas" son pequeias estructuras, cComo hojas, que efectian
1a fotosintesis. Algunas veces, particularmente a fines de
primavera, se ven musgos individuales con pedinculos largos
y delgados extendidos hacia arriba. La punta del pediinculo
es alargada y presenta forma de copa. Aunque parece sexr una
extension del individuo del cual crecen, de hecho se trata de
un nuevo individuo que crece como pardsito de la planta que
esta bajo €1l.

En la vida de un musgo hay dos tipos distintos de indi-
viduos que son el resultado de las fases sexual y asexual de
la reproduccidn. La planta de musgo que normalmente observa-
mos es la generacidn productora de gametos (Svulos o esperma-

tozoide) llamada a &sta generacifn gameto giia.

El gametofito es un pediinculo rodeado de estructuras a
manera de hojas. Generalmente, en la generacidn gametofita
los sexos estdn separados; un individuo produce ovulos y otro
espermatozoides, como se puede ver en la fig. 4-1, los Svulos
y los espermatozoides se producen en las estructuras de la
parte superior de la planta gametofita.

Posteriormente, ‘el espermatozoide debe nadar a thavés
def agua para £Levan af Gvulo. Ahora se puede comprender la
razdn de la abundancia de musgos en medios hiimedos. Las go-
tas de 1luvia, de rocio, aun la brisa de las caidas de agua,
proporcionan el medio acuoso a traves del cual nada el esper-
matozoide hasta el Gvulo. Después que el dvulo es fecundado
el cigoto permanece en la ciispide del gametofito femenino don
de se empieza a dividir vy a desarrollar un nuevo organismo.
En esta situacidn el nuevo individuo absorbe agua y material
nutritivo de la planta gametofita, aunque puede producir vy

Esporofito Maduro

Egporangio

3

samatofito Mroo@@ Esporas

Gametofito

Esporofito joven
joven

oy

Planta
masculina

Fecundacidn

..~ Planta

. femenin

)

Fig. 4-1

Ciclo de vida de un musgo.
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produce su proplo al imento: tiene dos juegos de cromosomas,
uno corresponde al espermatozoide y otro al ovulo. Debido
a que ios nuevos individuos producen esporas al madurar, se
les 1laman generaciln esponogita.

Las esporas resultan de la divisidn celular meiGtica que
se efectiia dentro de la cdpsula o esporangio, la regidn alar-
gada de la punta del esporofito. Literalmente, miles de es-—
poras monoploides son liberadas a la atmbsfera donde son dis-
persadas por el viento. En caso de que la esporg caiga en um

medio ambiente adecuvado, empieza a dividirse y & producir un_

! crecimiento de filamentos gque, a su VezZ, empiezan a producir

estructuras semejantes a las raices que penetrap en el suelo
y crecen a modo de tallites; éstos realizanmta fotosintesis.
Estos pediinculos crecidos finalmente producen gametos.

El ciclo reproductor del musgo, durante el cual se al-
terna la generacidn gametofita con la generacion esporofita,
ilustra el modelo reproductor que los bidlogos llaman alten-
nancia de generaciones. Observe que, en el musgo de la genes
racion gametofita, la planta que vemos es 1a mads extendida y
predominante. Ahora consideramos el modelo reproductor de un
helecho em el cual esta condicidn es inversa.

CICLO DE VIDA DE UN HELECHO.

Los helechos tienen un sistema vascular bien organizado

y, por esto mismo, transportan jones minerales y agua a altu- |

ras mucho mas elevadas por los musgos.

La alternancia de generaciones ocurre en el ciclo de vi-
da del helecho. , El esporofito o individuo diploide es el que-
normalmente vemos y llamamos helecho. Los individuos de la
generacion. gametofita son tan pequenios e insignificantes que
por varios afnos no fueron identificados. La diferencia en
tamanios entre las dos generaciones, a veces, alcanza propor-
ciones extremas. El individuo esporofito puede llegar a cre-
cer a tal grado y llamarsele arbol, mientras que.el individu
gametofito producido crece al ras del suelo, a menudo mo ma-
yor que una moneda de diez centavos, :

- Las esporas son producidas por meiosis en los esporan-
gios que es;én en el envés de las hojas de los esporofitos, a
los quelllamaremos helechos. Las esporas son liberadas éﬁ.-
cierta época del afo y si caen en un medio adecuado, empezaran
a desarrollarse en gametofitos. Al madurar un pequéﬁo gameto—
fito se desarrollarin &6rganos reproductores en su cara infe-

rior. « Los espermatozoides se producen en una regidn y los &vu
los en otra. 2

5 Nuevamente ef espenmatozodde puede LLegar nadando-al Oy
. Como los gametofitos crecen al ras del suelo con los 8rga
nos reproductores en el lado inferior de esta unidn no presen:

ta problema, gom,édz-.'z,audo que el gamefofito se ha desarnoflado
en un medio hdmedo. Esta es la limitacidén clave que ha dejado

a.los Helechos fuera de la competencia con las plantas con se-
milla en muchas regiones de nuestro planeta.

a) Describir el ciclo de vida de un musgo.

(Qué es la generacidn gametofita?

({Qué es el gametofito y esporofito?




R T A

d) Describir el ciclo de vida de un helecho.

4.2 PLANTAS CON SEMILLA.

Es evidente que las plantas con semilla son preponderan-'
tes, actualmente, en la mayor parte de nuestro planeta. Tie-

nen numerosas ventajas sobre los musgos y los helechos. Una
es que \los espermatozoides de las plantas con semilla no nece-
sitan nadar a través del medio acuoso para fecundar los &vu-
Tos.

Las plantas con semilla, al igual que los helechos y mus-
gos, tienen una generacidn gametofita y una esporofita en su
ciclo reéproductor. Sin embargo, la etapa del gametofito estd
enormemente reducida en las plantas con semilla. La genera-

cidn gametofita no tiene individuos fisicamente distintos; ya
que sdlo consta de estructuras microscdpicas. Estas estructu-
ras son los sacos embrionarios (gametofitos femeninos) dentro
de los Gvulos de las flores y los granos de polen (gametofitos
masculinos). Para nuestros propdsitos consideramos a las plan
tas con semilla como individuos diploides a través de sw=giclo
de vida. Aun cuando pensamos que seria adecuado llamar técni-
camente individuo diploide a la generacidn esporofita, nos
abstendremos de describirla como tal.

El grupo .de las g{mnospe/imas, es aparentemente mis anti-
guo primitivo. La mayor parte de las Plantas pertenecientes
a este grupo producen semillas en conos, de donde proviene su
nombre de coni{feras. El pino, ocote y los Arboles llamados
abetos son coniferas. La segunda clase de plantas con semilla
la forma las ang{ospermas que presentan una mayor amplitud de
grupos. Se les conoce con el nombre de pflantas con ffores.
El césped y la mayoria de las hierbas, arbustos y arboles con
anchas hojas que nos rodean son plantas con flores. Existen
algunas diferencias bdsicas en los mecanismos reproductores
entre coniferas y plantas con flores, pero en general los mo-
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delos de reproduccidn son basicamente similares.

Esthuctura de una ffor. Comiinmente pensamos en una flor
como algo fragante y bello. Afortunadamente algunas flores
asi son. Pero cada flor fragante y hermosa hay, probablemen-
te, mads con caracteristicas poco llamativas y carentes de an
mas distintos. En cualquier caso, una flor es un 6rgagp_£g:
productor altamente organizado y maravillosamente eficientex

En la Fig. 4-3 se muestra un diagrama idealizado de una
flor. Si una flor es coloreada y atractiva, serad probablemep
te a causa de sus sépalos o pétalos. Son adaptaciones de la
hojas verdes ordinarias 'que han adquiridos papeles especia-
lizados. f{os sépalos son las estructuras mas extensas de la
flor y no estan tan llenas de color como los pétalos.

Las estructuras mas importantes. de la flor son los esfan-
bres y el pistifo. El estambre esta considerado como la es-
tructura masculina de la flor. Tiene dos partes:.un fifamen-
{0 largo y un recipiente como saco que contiene el.polen, 112
mado antera. El polen es el gameto masculino. Generalmente,
cada flor tiene varios estambres. El pistilo se considera co
mo la parte femenina de 1a flor. Tiene tres partes basicas.
La parte mds baja del pistilo es el ovaiio. Es la estructura
donde se forman los ovulos, donde son fecundados y donde el
cigoto finalmente se convierte en semilla, Encima del ovario
se levanta un delgado estilo que termina en una alargada vy,

a menudo pegajosa, area llamada esfigma. El polen del estam-

bre debe caer en el estigma antes de producirse alguna fusion
entre los gametos. Este acontecimiento se llama pofinizaci6n
y constituye uno de los pasos criticos en el ciclo de repro-
duccidn sexual de las plantas con flores. La polinizacidn
debe preceder la fecundacidn.

Pokinizacidn.

La mayoria de las flores son como las que se han descrito.

Son flones perfectas (hermafroditas) que producen los gametos
masculino y femenino. Hay flores que s6lo produce una clase
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-ilos. La polinizacidn parecer ser una cosa sencilla en las
flores perfectas, pero mas dificil cuando las estructuras mas
culina y femenina estdn en flores separadas. El trabajo en
la naturaleza no es necesariamente realizado de esta manera.

Cuando sucede la autopolinizacion en la flor pexrfecta, se
pierde la ventaja clave de la reproduccidn sexual. La infor-
macidn genética no se dispersa a través de la poblacidon. Como
resultado de esto no existe gran modificacidn en las varieda-
des como en aquellds de poflinizaciln chuzada.

Lo que vemos en la mayoria de las flores perfectas es una
especie de compromiso. El grano de polen que contiene el game
to masculino es pequefio y de poco peso. En las flores perfec-
tas cae simple y directamente al estigma, o puede ser impulsa-
do al estigma por los movimientos de la flor producidos por
el viento. Pero hay varias razones por las que puede no ocu-
rrir la autopolinizacidn en la flor perfecta. Puede producir-
se millones de granos de polen y los de algunas especies pue-
den dispersarse a grandes distancias por las corrientes de
aire (hecho conocido por personas que sufren de fiebre de heno,
producida por el polen). Los granos de polen son transporta-
dos de una flor a otra al quedar adheridos al cuerpo de los
insectos, colibries y aun murciélagos. Asi, transportado el
polen puede llegar al estigma de otra flor y fecundarla antes
de que suceda lo mismo con el propio polen de 1la flor.

Muchas veces el polen de una flor perfecta no madura, si-
no hasta después que se ha desarrollado el Gvulo. En estetTa
so, puede llegar primero al estigma el polen de otra planta
que madurd antes, o la situacidn puede ser a la inversa, o sea,
el polen madura antes que el dvulo se haya desarrollado comple
tamente. Asi, la polinizacidn cruzada asegura una dispersidn
limitada de la informacidn genética a través de cierta pobla-
cidn. La autopolinizacidn puede ser llamada fortuita para di
cha poblacidon. Es el margen de seguridad, en caso de no reali
zarse la polinizacidn cruzada, la flor puede utilizar su pro-
pio polen que al caer en su estigma, asegura la fecundacién
eventual del ovulo.

P

Fecundacifn.

Polinizacidny fecundacidn son dos cosas distintas. La
polinizacidon se completa cuando un grano de polen de la clase
adecuada es trasladado al estigma de una flor. Varias cosas
deben suceder antes de la fecundacidn, una de ellas es la fu-

"sidn de los gametos. ;

Hemos dicho poco del grano de polen, excepto que .es el
portador del gameto masculino. .Un conocimiento de su estructu
ra es fundamental para entender como funciona. Durante el de-
sarrollo de la antera, el proceso de la meiosis produce rapi-
damente un nimere de células monoploides. El niicleo de cada
una de estas células sufre la mitosis, pero sin que la c&lula

‘se divida. El resultado de una simple célula con dos niicleos
monoploides. La c@lula formada de esta manera y completada
con una pared celular dura, es el grano de pofen. (Fig. 4-4)

Un grano de polen germina cuando cae en un estigma hiime-
~do. Entonces, la cubierta que rodea a la célula se rompe y

emerge una delgada prolongacion de la célula llamada fube po-
Uinico.
El tubo polinico empieza a crecer y dirige su camino ha-

cia abajo, a través del estilo hasta el ovario.
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